校本实施材料
一、校本课程开发和实施过程中的认识

1、开发理念上注重学校特色办学，重视学生个性发展

创建学校特色是我国深化基础教育课程改革的一个突破点。《基础教育课程改革纲要（试行）》指出：实施“三级课程”，实行“三级课程管理”，这无疑给学校特色的创建提供了政策上的支持和保障。创建特色学校的关键在于学校的课程与教学工作。只有课程与教学工作出特色了，才能真正体现学校特色。校本课程是学校办学宗旨、育人目标的有效的载体。从这一意义上说，校本课程开发是学校特色的中心。我校的办学理念之一是赏识每一个学生、关爱每一个学生，与学生同行、同乐，并努力为学生提供丰富的校园生活、广阔的学习天地、舒心的教育服务，从而让校园成为学生成长的温馨家园。

校本课程是一种“可供学生选择的课程”。校本课程开发旨在尊重学校师生的独特性和差异性。通过校本课程学生可以关注社会、关注学校、关注家庭、关注自我，尽可能发挥每一个学生的个性和特长。为了使我校开发的校本课程能真正顺利有效的开展，我们首先做的就是要求各课程负责实施的教师都事前对学生进行听证，并在组织实施前对学生的需要和爱好进行深入的调查了解，让学生根据自己的兴趣特长自主选择报名，分类分班，由学校教导处对课时作出具体的安排。比如学校安排在周五的下午两节课后集中开展各项校本课程、综合实践活动，还会利用周六的时间拓展活动。

和国家课程相比，校本课程在于扬长而不是补短。我校开发的课程注重对学生的个体差异和创新能力的培养，能满足学生的需要和供学生选择。在满足学生个性发展的基础上，形成自己的办学特色。

2、开发呈现方式上重视以自主、合作、探究的学习方式

校本课程开发是教师和校长自我更新的机会。许多学校领导和教师以新课程改革为契机，积极参与学校的校本课程开发和建设，编出了许多校本课程方面的读本或资料，有些有读本，而有些就主要是活动类的。然而，由于我们的教师长期受应试教育的影响，一直习惯于传授式的教学方式，因此，所编写的校本课程读本仍然摆脱不了传统的学科教材的影响，其呈现方式常表现为：或者是过多考虑教师如何教，忽视学生如何学；或者是成为教师与学生共同读本，内容和文字表述既不像“教本”又不像“读本”。这二种现象都表现出校本课程开发呈现方式上过分注重教师教，忽视学生学，忽视学生学习方式转变方面的偏差。

教材是课程的载体，教材的呈现方式决定着教学的方式。如果仅凭以往的听讲式、接受式学习方式，那么校本课程开发最终就会失去原有的意义，成为学生额外学业负担。变革学习方式是这次课程改革的突破口，校本课程多样性，要求我们积极采用多种教学方法和学习方式。

3、开发校本课程要结合乡土综合化，开展校本综合实践活动
校本课程开发要求我们尽可能利用和开发现有的校内外资源，发扬学校的传统，结合本地的社会资源、学校资源和家庭资源，采取选编、改编、新编教学材料的方式，在校内组织实施。

4、注重校本课程管理研究，弱化校本教材的编写

    校本课程开发是一项系统工程，它涉及到校本课程教材建设、校本课程实施和管理、校本课程内容、校本课程评价、师资配备、教学时间和教学场地落实等多个方面。遵循一定的开发程序有助于我们更好地走上校本课程开发和实施正确轨道。校本课程开发程序基本包括以下几个方面：（1）建立领导机构；（2）进行前期论证，确定校本课程开发依据，撰写《某校校本课程开发指南》；（3）开展师资培训，教师编写《课程纲要》；（4）教师申报课程，领导机构审定；（5）报上级教育行政部门审核；（6）教师开题，学生选择；（7）校本课程的实施与管理；（8）课程评价与反思。包括对课程开发者评价和对学生的评价。

二、校本课程开发和实施过程中探讨的几个问题

     校本课程开发在我国还属新生事物，没有固定的模式，也没有现成的经验。学校还缺乏课程开发与建设的经验；从课程管理体系上来说，给学校的校本开发空间还不够。进一步澄清有关校本课程开发中的几个关系有助于我们纠正校本课程开发和实施中所发生的偏差现象。

1、校本课程与综合实践活动课程的关系怎样？

    综合实践活动课程与校本课程在实施过程中容易联系在一起，有时甚至二者难以区分。澄清综合实践活动与校本课程二者的关系，对于我们更好地开发校本课程和实施综合实践活动课程都有十分重要的意义。

从二者联系来看，主要有以下几个方面：（1）综合实践活动课程属于国家课程，是学校必须开设的一门必修课程。它不是一门校本课程，但需要利用校本开发的理念与技术。综合实践活动课程的开发性质是：国家规定、地方指导、校本开发。在实施上，综合实践活动课依赖于学校开发，也依赖于地方管理。（2）校本课程开发的类型有三种：选用、改编、新编。校本开发的课程范围指教育行政部门颁发的《课程计划》中规定的“学校开发的课程”，以及国家课程中的“综合实践活动”部分，也就是说，学校开发的校本课程也可以是实践性课程的形式。这是综合实践活动课程与校本课程的基本关系。（3）二者课时可以结合使用。《义务教育课程标准设置实验方案》中说：“综合实践活动是国家规定的必修课，其具体内容由地方和学校根据教育部的有关要求自主开发或选用，综合实践活动的课时可与地方、学校自主使用的课时结合在一起使用，可以分散安排，也可以集中安排。” 

从二者区别来看，主要有以下四个方面：（1）是权限上，综合实践活动是国家规定的必修课程；校本课程则是学校自主开发设计的课程，可以选修也可以必修。（2）是从设计上来讲，综合实践活动课是达到国家规定基本教育目标的课程，特别强调学生基本学习能力的培养，校本课程更考虑学生的个性发展，但也考虑学校办学理念和学校特色。（3）是设计过程上不一样，综合实践活动课是根据国情来设计的，校本课程是学校层面根据学校办学理念与学校实际开发与设计的。（4）校本课程是学校自主决定的课程，目的是满足学生和社区的发展需要，强调多样性与差异性，学生有选修的权利；一般比较侧重学生兴趣类、学校特色类和乡土类课程；课程开发的主体是教师，通常以选修课的形式出现。而综合实践活动课程是国家课程，是必修课，由学生选择学习目标、内容、方式及指导老师，自己决定活动结果呈现的形式。

2、校本课程开发是否一定要撰写课程纲要？

经过询问了解到一些学校开发校本课程前，申请开设校本课程的教师没有撰写一份简要的《课程纲要》，以致于开发出来的校本课程有着较大的随意性。整个校本课程目标体系不强，各年级段之间没有相应的目标要求，缺乏整体协调和联系。因此，开发教师撰写一份简要的《课程纲要》同时要附有课程介绍，交给学校课程开发委员会审核，显得十分必要。《课程纲要》一般项目：包括主讲教师、教学材料、课程类型、授课时间和授课对象等内容。具体内容包括：(1)课程目标的陈述(如全面、恰当、清晰地阐述课程涉及的目标与学习水平)； (2)课程内容或活动安排(要求突出重点，按从易到难的顺序排列，涉及选择什么样的内容以及怎样组织这些内容，或安排什么样的活动，处理好均衡与连续的关系)； (3)课程实施(包括方法、组织形式、课时安排、场地、设备、班级规模等)； (4)课程评价(主要是对学生学业成绩的评定，涉及评定方式、记分方式、成绩来源等)。

3、校本课程开发仅仅局限于一所学校进行吗？

很多学校在学校特色办学的理念影响下，存在着不同程序的学校本位思想，为了区别自己学校与兄弟学校的不同特色办学，想尽办法开发出各种校本课程。笔者以为，校本课程开发不仅仅是学校内部开发，更重要的是合作开发，包括校际合作、专家与学校合作、研究机构与学校合作、教育机构与学校合作、领导与教师合作等。值得一提的是区域跨距小、资源互补的学校，大可不必学校本位开发校本课程。校际之间合作可以增强校本课程开发的实力，充分实现人力资源的共享，又节省了时间和物力。

  总之，校本课程开发是一项非常迫切的课程改革新任务，也是我国课程改革乃至整个教育改革的重大热点问题，学校要规范开发校本课程的实施程序，纠正校本课程开发、实施、管理和教学中的一些操作和认识上的偏差，通过校本课程的开发逐步形成办学理念，达成办学目标，从而逐步形成学校办学特色，全面推动学校的各项工作，使学校实现跨越式的发展。 

 

