电子商务实习计划及方案
泊头市职业技术教育中心
（2023年11 月）
一、实验实训条件

我校现阶段有电子商务专业微机实训室12个（其中校企合作运营中心1个，电子商务综合实训室2个，电子商务基础技能实训室5个，公共基础技能实训室4个）；电子商务客服实训室1个；摄影棚1个。
二、实训课程方案介绍

1、淘宝美工实训 

淘宝美工实训分为视觉营销和店铺装修两个方面，专注于学生技术类的实训方案，有目的、有计划的对学生图片处理和营销技巧进行专业的岗前培训。

视觉营销：本课程的实训主要是针对学生的单反相机使用技巧、产品图片的拍摄；店铺文案设计；产品视觉优化；营销视觉广告设计；品牌视觉营销，促进学生全网营销的能力。视觉营销主要是培养学生的广告创意和专业的产品吸附力培养。提升学生在视觉营销课程中对所学专业知识的整合和使用，促进营销能力的培养。

店铺装修：本课程实训主要是练习学生的PS基本功能的操作，如：抠图技巧、切片功能的使用等；淘宝详情页的制作、店招、LOGO 的设计、结合代码进行淘宝店铺装修、产品修图、美工技巧。这部分内容可以结合摄影课程实训同时进行。让学生自己拍摄产品并进行图片修改，提升学生的实操能力和专业技能的培养。

淘宝美工的综合实训，结合当地经济的发展可以对外发出广告，专业做淘宝修图、产品详情页制作、店铺装修，营销方案设计等工作。引进企业的真实项目 让学生操作，采用项目式教学教学的方法，让学生在真实的项目过程中，提升实际操作的能力，促进学生的良好发展。既能锻炼学生的专业能力，又能带来效益，提高本专业在当地的知名度。
2、淘宝运营实训

 淘宝运营的实训主要是让学生运营淘宝店铺进行店铺的维护。从产品的发布、文案设计、账号管理等方面，训练学生对淘宝后台的熟练使用程度，提升学生的专业技巧。其次，客服、订单处理、跟踪发货等方面实训，有利于促进学生在与客户交流、沟通技巧的提升，同时可以锻炼学生物流方面的技能。再次，二次开发客户、售后问题处理、老客户维护。也可以锻炼学生实际运营店铺的能力。通过综合能力的实训，可以提升店铺的转化率，提高成交量。有利于学生从事网络销售的工作。

另外，在淘宝运营实训环节，也可以对外宣产，联系外包服务的客户，进行店铺管理专项业务。帮助中小企业进行运营淘宝店铺。也是引进真实的项目交给学生去做，提高学生运营店铺的能力。
三、实训项目方案介绍
1、O2O创客中心

O2O即线上与线下相结合的方式，培养学生自主创业的能力。可以在校内开展蛋糕店、咖啡店、饮品店、小卖部等方式，促使学生结合所学知识实现独立运营。学生可以实现线上订购产品和服务，由专门的人员进行线下配送。既锻炼了开店学生的线上店铺经营的能力，又能促进在校生生活的保障。

学校的用户非常集中，而且学校物流有特殊性。与社区不同，快递是不能把物品真正送货上“寝室门”的。所以才有了O2O创客中心的项目：在校内自建商品营业厅，以此为“据点”，在一定程度上，促进了校内学生购物需求。学生们可以建立微信群、QQ群用来经营自己的客户。买东西的同学只需要发布购物需求，进行微信支付。就可以在宿舍或者教室等待送货上门服务。其次，学生们也可以进入创客的APP客户端，进行产品的选择和支付，也可以享受同等服务。这样的方式，给一部分想创业的同学提供了一个机会和创业的平台。

2、跨境电商 

随着国家“一带一路”政策的支持，跨境电商也逐步发展起来。我校电子商务专业也可以抓住契机，进行跨境电商的操作。Lazada平台是阿里巴巴旗下服务于东南亚客户的跨境电商的平台。我们可以利用Lazada平台，对学生进行集训，通过此平台的运作方式，让学生了解平台的使用技巧和优势。充分利用学生的人力资源优势进行产品的销售，把国内的产品经营到国外。 

在Lazada平台上开展业务，我们可以在阿里巴巴网站上进行选择热销产品，进行产品翻译、转化、重新定价之后，上传到Lazada店铺当中，当有客户买产品时，我们联系阿里巴巴卖家发货到中转仓，把货物集中发到国外。

3、农村电商

在“互联网+”发展的盛潮下，互联网+农村也随之而来。我们结合当地的特色农产品，发展具有当地特色的农产品经济。可以把当地的鸭梨、小枣等产品销售出去。销售的方法可以建立淘宝店铺进行销售，让学生运营，也可以用微商的方式销售产品。在农村电商的环节中，我们可以联系当地的特色产品，让学生进行产品的拍摄、上架、宣传、销售。整合当地农产品资源，促进农产品经济的发展。 
